



安徽高院发布全省法院未成年人审判典型案例

乡村教师猥亵多名留守儿童被依法严惩

□ 本报记者 范天娇
□ 本报实习生 汪涛

近日,安徽省高级人民法院发布了六起全省法院未成年人审判典型案例。据了解,在办案过程中,全省法院采取深入开展社会调查、通知合适成年人到场、封存犯罪记录,依法适用非监禁刑以及广泛开展回访帮教等特殊保护措施,注重保护未成年被害人,依法严惩各类侵害未成年人的违法犯罪。

3年来,全省法院共生效判决未成年被告人3230人,其中犯罪年龄在14周岁至16周岁270人,16周岁至18周岁2960人,分别占8.36%和91.64%。在宣告刑上,判处3年有期徒刑以下刑罚的占89.1%,非监禁刑适用率达41.49%。

施某辍学后一直游手好闲,曾经因为犯罪被公安机关依法惩处。回归社会后,施某在安徽省某职业技术学院中心学校周边纠集了一批辍学青年及未成年在校生,组建了以其为首的恶势力团伙。为寻求刺激、逞强耍横,施某等人组建了QQ群,用于团伙成员之间相互邀集,他们利用放学、放假等时间,在学校门口采取敲诈勒索、提供保护等手段向在校学生收取保护费,一旦遭遇反抗便聚众持械殴打,数十名学生的人身财产安全因此受到侵害,严重破坏校园秩序,造成了恶劣影响。

公安机关介入后,施某等人悉数落网。根据各被告人的犯罪事实、性质等,法院审理认定施某等人构成聚众斗殴罪、寻衅滋事罪,并根据成员年龄及犯罪情节,对各团伙成员分别判处有期徒刑6个月(缓刑6个月)至有期徒刑5年6个月不等。



“该案是典型的校园欺凌刑事案件,被告人与受害人均有未成年人。”案件承办法官说,判决后,法院积极与社区、学校联系,落实涉案未成年被告人缓刑期间的帮教措施,帮助他们改过自新。同时,向教育局发送司法建议,建议加强学生法治教育,加大安保巡查力度,增强学生自我保护意识等,力求实现法律效果和社会效果的统一。

《法治日报》记者在采访中了解到,自2018年以来,安徽法院不断完善未成年人审判工作机制,对未成年被告人实行特殊保护。安徽高院集中出台《未成年人刑事案件一审工作指引》《未成年刑事被告人情况社会调

查操作规程》等7项配套制度,规范、细化工作流程。对未成年被告人自行或委托开展社会调查,将调查报告作为定罪量刑、法庭教育和判后矫治的重要参考。讯问、审判未成年被告人时,依法通知合适成年人到场,充分保障其诉讼权利,并依法适用非监禁刑,广泛开展回访帮教,预防和减少未成年人重新犯罪。

同时,安徽法院依法严惩各类侵害未成年人的违法犯罪,出台常见犯罪的量刑规范化实施细则,对于犯罪对象为未成年人等弱势群体的,酌情增加基准刑的20%以下;教唆不满18周岁的人犯罪的,增加基准刑的10%至30%;进入未成年人住所、学校集体宿舍实施强奸,或者对不满12周岁的儿童、农村留守儿童、严重残

通过网络从各地招募马仔运输毒品

云南开远铁警侦破一起公安部毒品目标案件

□ 本报记者 石飞
□ 本报通讯员 徐红

近日,昆明铁路公安局开远公安处经过缜密侦查,成功侦破一起公安部毒品目标案件,一举抓获犯罪嫌疑人26名,缴获毒品83公斤,摧毁了一个以张某某为组织策划者的贩毒团伙。该团伙长期通过网络在全国各地招募运输马仔,利用携带箱包、快递寄递等方式,将毒品从中缅边境运输至四川、贵州等地进行分销贩卖。

2019年4月初,开远铁路警方通过日常研判,在云南一边境检查站查获一名运输毒品犯罪嫌疑人,当场从其随身携带的行李箱底部夹层内缴获冰毒1.4756公斤;4月15日,铁路警方又在另一边境检查站查获两名运输毒品犯罪嫌疑人,当场从两人随身携带的行李箱内及底部夹层缴获冰毒10.7031公斤。

经审查,民警发现这3名犯罪嫌疑人均是由一名外号叫“小胖”的男子通过网络招募至中缅边境,然后有人将装有毒品的行李箱交给他们,再由他们将毒品从中缅边境运输至重庆、青海等地的多个快递包裹,并在云南一边境检查站再次查获该团伙运输毒品马仔小超、小邑,缴获毒品15.8公斤。

一番艰苦侦查工作后,专案组摸清并掌握了该团伙的贩毒组织框架。其中,张某某为组织策划者;小诗、小春、小胖为团伙骨干成员,长期通过互联网微信、QQ发布信息在全国各地招募运输毒品马仔;十一、小娇、二哥为团伙核心成员,十一和二哥负责接送马仔并将毒品交给马仔,小娇则通过微信给马仔们转路费,而毒品运输路线和交接全由张某某亲自指挥;马仔在中缅边境,利用箱包携带、快递寄递等方式,通过乘坐大巴车、私家车车段倒运等形式,将毒品运输到贵州、四川、重庆等地后再进行分销贩卖。

据此,昆明铁路公安局指定开远公安处对该贩

与毒品在入境后接连失去联系,这让张某某“元气”大伤,怀疑有人吃了他的“货”,于是他手下不再使用前期招募的马仔,重新招募新马仔,同时变换运毒方式,每次出“货”前,安排一名马仔先行探路,探明情况后,再安排两名马仔前后同行。

据此线索,专案组将计就计,并于2019年6月6日12时许,在昆磨高速一收费站出口,从一辆由景洪开往普洱的客车货箱内截获一无人认领的黑色行李箱,当场从箱内查获冰毒片剂2.443公斤。行李箱被截获后,张某某高度警觉,迅速指挥马仔将毒品转由快递邮寄出去。随后,专案组很快在普洱市思茅区一快递分拨中心截获一个寄往湖北武汉的快递包裹,当场从包裹内查获毒品冰毒片剂2.4382公斤,同时获知收件马仔已被张某某安排回武汉接包裹。6月13日,张某某又安排在武汉未接到包裹的马仔迅速返回小勐拉,准备再次运输毒品。

随着侦查工作的持续深入,专案组获知因货源紧缺,重庆下线已多次联系张某某,让其发货,张某某便安排手下开始组织运输毒品马仔。于是,专案组立即前往景洪、普洱等地开展侦查工作,并陆续抓获小辉等4名运输马仔,缴获冰毒片剂17.9公斤。

为保证案件周密侦办,精准实施全链条打击,专案组及时调整侦查方向和重心,并快速奔赴重庆等地开

展联动作战。2019年7月8日,在重庆市永川区公安局禁毒部门的大力支持下,专案组先后在重庆江津等地抓获刘某某等6名犯罪嫌疑人,当场从嫌疑人携带的行李箱内查获各类毒品逾8公斤。7月9日,专案组获悉,为转移警方的注意,张某某让马仔将毒品通过不同的快递公司寄出后,再赶到重庆等地接收快递包裹。获知情况后,专案组又立即赶往重庆北碚和四川遂宁,并在两地公安机关禁毒部门的大力支持下配合下,先后抓获犯罪嫌疑人3名,缴获毒品海洛因34公斤。

此时,案件进入最为关键的时刻,专案组再次梳理汇总案件脉络,反复推演、科学预判,果断决策全面开展收网工作。

7月27日,在公安部禁毒局和云南省公安厅统一指挥下,启动跨边境警务联络官机制,张某某和十一在小勐拉一小区内被警方当场抓获;当晚21时许,专案组按照统一部署,在景洪一宾馆内将二哥抓获,当场缴获海洛因0.3492公斤;8月5日,重庆警方将在重庆负责接包裹的马仔林抓获。

至此,该案全案告破,警方共抓获涉毒人员26人,缴获毒品83公斤,斩断了一条从中缅边境通往四川、贵州等地的跨境跨区域贩毒通道。

目前,该案已移送检察机关审查起诉。

税务总局曝光首起增值税电子专票虚开案

□ 本报记者 张冲
□ 本报通讯员 杨鑫有

近日,国家税务总局通报了全国首起增值税电子专用发票虚开案件:河北税务与警方合作成功打掉一虚开电子专票团伙,抓获团伙成员6人,涉及金额400多万元。

据了解,为深化税务系统“放管服”改革,进一步优化税收营商环境,税务总局自2020年9月1日起分步在全国新设立登记的纳税人中推行增值税电子专用发票。电子专票因其领用更快捷、交付更便利、保管更经济等优点,得到越来越多纳税人的认可。但有不法分子利用电子专票实施虚开发票违法行为,扰乱税收经济秩序,侵害国家税收权益。对此,税务总局高度重视,部署各地税务部门在持续做好纳税服务的同时,加强日常监测和分析,加大对涉税违法行为的打击力度。

七台河警方抓获潜逃28年命案逃犯

□ 本报记者 张冲
□ 本报通讯员 杨鑫有

近日,黑龙江省七台河市公安局通过群众举报、摸底排查,在仅有的线索中抽丝剥茧,克服重重困难,通过一句方言成功抓获一名潜逃28年的山东籍命案逃犯。

2021年1月,七台河市公安局金沙分局刑侦大队在工作中根据群众举报,辖区一新到外来无户籍人员李某某(化名)疑似在逃人员。

获此线索后,金沙分局高度重视,立即组织精干警力开展工作。经查,李某某属于无身份证、无户籍信息、无亲无友的“三无”人员,为人平时深居简出,自称生于黑龙江,父母双亡,没有户口,一直在外流浪。2019年流浪至七台河,因为疫情暂时居住此地,且对民警和社区人员的走访极为抗拒,形迹十分可疑。

七台河警方将七台河市和黑龙省30多年来负案在逃人员的信息进行了比对,没有发现线索,民警扩大侦查范围将李某某的图像与全国各省市30多年来网络逃犯进行了反复多次详细比对,依然没有发现任何有

用线索。此时,已是农历大年初一,民警得到消息,李某某打算过完年后外出流浪。

正在工作毫无进展之时,金沙分局副局长王佩友凭借多年的刑侦经验,反复梳理现有线索发现,李某某说话时夹带的一句口头语不是东北人常用。王佩友是刑侦战线的老民警,早年去过山东地区办案,感觉这个口头语像山东特有的口头语和口音。

“不是网逃,就靠一句口头语,能行吗?”王佩友心里也犯难,但是作为一名老刑侦,他认为哪怕只有百分之一的希望,也要付出百分之百的努力。随后,王佩友立即调整侦查方向,与山东公安部门联系,请求帮忙辨认。经过多方辨认,确认这句口头语高度疑似山东招远地区特有方言。

得此线索后,王佩友立即与招远警方联系,请求协查历年(特别是20年以上)负案在逃人员,重点是当时因技术手段和特殊原因无法上网的负案在逃人员中,是否有与李某某体貌特征相似人员。

得到协查通报后,山东省招远市公安局也高度重视,立即组织警力开展工作,发现李某某与1993年5月8日招远市一起故意杀人案的逃犯张某某体貌特征极

疾或精神障碍未成年人实施强奸的,可以增加基准刑的40%以下。对于侵害未成年人权益的被告人慎用不予刑事处罚、缓刑,必要时宣告适用禁止令,最大限度保护未成年被害人的合法权益免受继续侵害。

董某是安徽省某乡村学校的老师,2018年起担任该校六年级班主任,同时负责七年级、八年级生物学科和九年级物理学科的授课工作。其间,董某多次利用单独辅导功课的便利,在教室、办公室、会议室、实验室及校园偏僻角落等场地,对所任教班级未满14周岁的女生孙某、崔某、刘某、吴某等实施猥亵,并用考试成绩相威胁,要求不得将猥亵行为告诉别人。学生家长发现异常后,立即向公安机关报案,董某随即落网。

法院经审理认为,董某作为具有监管义务的人民教师,在教室、办公室等场所当众或者单独对多名未满十四周岁的女童实施猥亵,其中部分系留守儿童或孤儿,情节恶劣,应予以严惩。最终,法院以猥亵儿童罪判处董某有期徒刑10年,同时判决禁止董某在刑期执行完毕之日起三年内从事与教师相关的职业。

为进一步强化司法保护,全力推进未成年人审判工作高质量发展,安徽高院相关负责人表示,将大力推进全省法院少年法庭建设工作,进一步推进未成年人案件“3+1”综合审判改革,全面加强对未成年人的刑事保护、民事、行政权益保护,严格依法加强对侵害未成年人罪行的刑罚执行变更案件的审查。同时,在未成年人审判工作中进一步推进完善认罪认罚从宽制度,积极开展社会调查、心理干预、法庭教育、司法救助、回访帮教等延伸工作,确保案件办理取得良好效果。

制图/高岳

陕西定边警方摧毁特大贩毒网络 抓获犯罪嫌疑人四十四人 缴获各类毒品一千二百多克

本报讯 记者孙立昊洋 通讯员张强 近日,陕西省榆林市定边县公安局成功将公安部“2020-389号”毒品目标案件最后一名主要犯罪嫌疑人汪某抓捕归案。至此,该案成功告破。

据了解,专案组经过一年半的持续追踪、缜密侦查,共计抓获犯罪嫌疑人44人,查获吸毒人员39人,现场缴获各类毒品1200多克,查封涉案机动车3辆及毒品加工工具数套,摧毁了一个涉及陕西、宁夏、内蒙古、甘肃、山西5省区的特大贩毒网络,斩断了从内蒙古、宁夏、甘肃通往陕西的多条贩毒通道。

2019年11月,定边县公安局禁毒大队获得一条线索:定边县涉毒人员张某某等人多次从内蒙古鄂托克前旗高某、董某、刘某等人贩毒团伙处购买毒品进行零包贩卖,通过数月的梳理研判,办案民警初步查明该案涉及区域达5省14地市,涉案人员80多人,毒品交易数量大。

专案组对海量数据进行筛查后,逐步摸清了涉案人员的基本情况、活动轨迹等信息,抓捕收网时机已经成熟。2020年4月17日,办案民警赶赴鄂托克前旗,成功将高某、董某、刘某等5人抓获,缴获毒品若干。经查,该贩毒团伙多次从宁夏吴忠、内蒙古鄂尔多斯等地购买毒品,再向鄂托克前旗以及陕西榆林、子洲、米脂、吴堡、定边等地涉毒人员进行贩卖。

办案民警循线追踪,于2020年5月在定边将该团伙下线贩毒人员张某,严某、李某抓获,缴获毒品若干。经过对该贩毒团伙下线人员郑某的侦查,一个以吕某为首的贩毒团伙浮出水面。该贩毒团伙主要成员有7名,吕某负责筹集毒资和联系毒品,李某、郑某、赵某、吴某和刘某负责运输、加工、分销毒品,高某负责寄留下线贩毒人员吸食毒品。该贩毒团伙多次从外地购买毒品,向榆林、鄂托克前旗等地涉毒人员大肆贩卖牟利。

2020年6月初,办案民警获悉吕某伙同李某、郑某驾车去宁夏吴忠购买毒品的线索后,立即决定对该贩毒团伙实施收网。6月6日,警方在定边将该贩毒团伙成员吕某、李某、郑某、赵某等7名犯罪嫌疑人全部抓捕归案,现场缴获毒品海洛因50多克,查封涉案机动车1辆。

8月21日,办案民警在定边将吕某贩毒团伙的下线李某、李某某抓获,现场缴获毒品500多克。之后,该贩毒团伙的其他涉毒人员钟某、李某、张某某等6人相继落网。

2020年9月,专案组查明,该案主要毒品来源于宁夏吴忠、内蒙古鄂尔多斯、陕西西安、甘肃兰州、山西朔州等地。由于该案毒品涉及地广,公安部禁毒局启动了陕西、宁夏、内蒙古三省区联合办案机制。10月16日,该案被列为公安部毒品目标案件进行督办。

2020年10月至12月,警方成功将该案上线孟某、乔某,并某等10人抓捕归案,现场缴获毒品600多克,查封涉案机动车两辆。与此同时,其他涉案人员何某、梁某、张某某等9人相继在宁夏吴忠、甘肃兰州、山西朔州等地被抓获归案。

今年1月13日,2月23日,办案民警分别赶赴西安、甘肃陇西将最后两名犯罪嫌疑人杨某、汪某抓获归案。至此,这起公安部毒品目标案件成功办结。目前,该案件刑事拘留2人,逮捕19人,移送起诉23人。

女子持刀劈砍辱骂民警被刑拘

本报讯 记者黄辉 通讯员黄慷 黄小军 记者从江西省分宜县公安局获悉,该局日前办理了一起“零口供”袭警案,依法刑拘嫌疑人一名。

据了解,分宜县分宜镇女子梁某和邻居周某因琐事吵架后仍不解气,为发泄心中不满,梁某于3月2日10时许持刀闯入邻居家中,将其家中电冰箱、电视机等财物砸坏,并扬言砍杀周某的孩子,周某于是向警方报警。

接警后,分宜县公安局城东派出所民警、特巡警大队民警立即赶往现场处置。梁某得知民警赶到现场,躲进屋内将房门反锁,民警表明身份并依法对其进行口头传唤。然而,梁某拒不开门并对民警进行辱骂威胁。

“谁进来我就砍死谁!”考虑到梁某手持菜刀且情绪激动,若不妥善处置,很有可能发生意外。为保障群众的人身安全,民警立即找来锁匠将其家门打开。梁某见民警进入家中,顿时情绪激动,手持菜刀对着民警就是一顿劈砍,民警手持盾牌进行防御将其按倒在地。制服过程中,一民警左前臂被菜刀划伤,一辅警身体多处被划伤。

案件发生后,分宜县公安局立即启动民警维权机制,指派城西派出所民警前往现场调查取证,迅速对案件展开调查,并获取了相关证据。到案后,梁某拒不承认袭警行为,但其持刀劈砍、辱骂威胁民警过程已被公安执法记录仪拍下,民警及时收集相关证据形成了有效的证据链。

目前,犯罪嫌疑人梁某已被刑事拘留,案件在进一步办理中。

日照交警严查交通违法行为

本报讯 记者梁平妮 通讯员李瑞娜 连日来,山东日照经开区交警紧盯夜间重点时段,在全区范围内开展“夜鹰”集中查处行动,精准打击各类交通违法行为。

行动中,交警针对违法多发、事故多发等重点时段、路段,统一部署警力,科学设置检查站点,巡逻路线,加强夜间巡逻检查频次和密度,加大针对性执法检查力度。近日,查处酒后驾驶2起,面包车超速违法7起,货车超载违法行6起,危化品运输车辆违法1起,其他交通违法行为90多起,有效净化了道路交通环境。

纠纷案件,通过中心协同党委、政府联合进行协调,能达到事半功倍效果。“安吉县法院行政庭庭长戴伟民说,与此同时,安吉县法院把终局性化解作为行政审判首要价值追求,引导庭前和解,促使双方协商息讼,对达成协议进行司法确认,积极推进庭前化解,切准当事人深层诉求,精准组织协调,实现案事了人和。

此外,安吉县法院还通过加强行政争议诉源治理,构建分层递进化解机制。主动建言献策,对行政法中存在的问题,向行政机关发送司法建议15件,反馈率达100%;深化府院良性互动,连续十年发布行政审判白皮书,通报行政案件新特点、新问题及行政机关败诉情况,提升行政机关依法行政水平。为政府招商引资、重大项目涉及拆迁等行政行为,依法提供法律参考意见。

安吉法院去年行政争议案件调撤率达68.9%

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 孙国华 徐巧玲

住在浙江安吉县城某小区的张某,因房屋不到两米处修建了一个篮球场,去年跟街道办事处打了一场官司,原因是他向小区物业、业委会、社区反映后一直没有得到满意答复,诉到法院要求了解建造篮球场的审批程序和相关资料。

安吉县人民法院受理后,将案件移到了行政争议调解中心,邀请司法局、自然资源和规划局,综合行政执法局共同参与纠纷化解。最后,张某拿到了球场的工程资料,又充分了解了球场项目的来龙去脉后,撤回起诉。3月18日,安吉县法院发布了行政争议调解十大典

型案例,该案是其中之一。据了解,安吉2017年设立全国首个县级“行政争议调解中心”以来,推进行政争议化解成效显著。目前共办结案件405件,成功调撤177件,占同期结案数44.44%,其中2020年调撤率高达68.9%,是全省平均数的两倍。

据安吉县人民法院院长王亚琪介绍,该院深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极探索行政争议化解新路径,大力构建协同性化解、实质性化解、源头性化解的“三化机制”,真正将纠纷化解在基层、化解在源头、化解在程序当中。

“协同性化解,可以激活司法调解的主导作用,推动行政与司法手段的相互衔接,优势互补。针对房屋拆迁征用等矛盾尖锐,案情复杂、牵涉面广、政策性强的行政